

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entre. deha. - Tel. 2.831.

Madrid, Sábado 30 de Octubre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.380

ESPAÑA Y AMÉRICA

LA ENSEÑANZA DEL ESPAÑOL

Noticias de los Estados Unidos, recogidas de numerosas cartas particulares, comprueban que en la gran República norteamericana se dedican muchas entidades comerciales a que sus empleados conozcan a fondo nuestro idioma, hasta tal punto que la profesión de maestro de español es muy lucrativa en Nueva York, Chicago y otros puntos.

Como nadie puede pensar que esos deseos provengan de simples aficiones filológicas, se ve bien claro que existe el propósito de acrecentar las relaciones con los países americanos en que se habla la hermosa lengua de Cervantes, conquistando sus mercados a toda costa para barrer de allí la exportación europea y, por consecuencia, la nuestra.

El sistema inglés, basado en su orgullo nacional y en la certeza de la superioridad de sus productos industriales, era completamente opuesto al que ahora comienzan a emplear los norteamericanos. El que quería entenderse con las casas británicas tenía que usar su idioma, y si no, había de sufrir las molestias consiguientes.

Si alguien no les pedía sus artículos les tenía perfectamente sin cuidado porque su venta estaba asegurada merced al monopolio de que disfrutaban por la falta de competencia.

Pero las fábricas alemanas dieron en producir más y mejor cada día, lanzan lo al mercado mundial géneros prácticos y baratos, llevados en buques propios y con viajantes trabajadores que conocían el idioma del país en que habían de operar.

Poco tardó en notarse lo que era lógico que sucediera, la demanda bajó en Inglaterra y en los Estados Unidos en una cantidad igual a la que había acaparado el nuevo productor.

Fué preciso, pues, luchar con armas iguales, y a esto obedece el que las casas norteamericanas quieran ahora ir al palenque mercantil buscando al consumidor, como hacen sus adversarios.

Hace mucho tiempo que constituye para nosotros una obsesión el sostenimiento de nuestra influencia en los países americanos que fueron dominios de la corona hispana, y es evidente que la identidad del lenguaje facilita la tarea de mantener una relación íntima. Buena prueba es el hecho citado en los párrafos anteriores de que los comerciantes alemanes van allí sabiendo hablar español y los de Norteamérica se preparan en ese sentido.

En los mercados de la Argentina, de Chile, del Perú, etc., la industria española tiene abierto un camino que se le cerrará en plazo breve si no acudimos con el afán que el asunto merece.

A los Gobiernos hispanos corresponde encanzar y despertar las iniciativas individuales en evitación de tal desgracia.

Claro es que esperararlo todo de la acción gubernamental es imposible; pero alguien tiene que dar el primer paso, y sólo los elementos directores se hallan en condiciones de hacerlo.

Hacia América marchan nuestros emigrantes, donde con suerte varía luchan por la vida; eso indica que allí encuentran ventajas porque se entienden con los naturales en cuanto llegan.

Al suceso que registramos hay que unir otros recientes. Entre las promesas que se dijo habían sido hechas a España para decidírnos a tomar parte en la guerra, una de ellas era declarar nuestra lengua como de necesidad comercial. Alguna importancia tiene, por lo tanto, un idioma que hablan al nacer muchos millones de habitantes del globo.

FRANCIA

Nuevo Gobierno nacional

Todos los partidos representados

PARÍS, 30.—Presentada la dimisión de todo el Gobierno por M. Viviani al presidente de la República, éste encargó, según previamente se había dicho, a M. Briand la formación del nuevo Gabinete.

Comenzada inmediatamente las gestiones por el presidente electo para la formación de un Gobierno de concentración, aquellas habían terminado satisfactoriamente a última hora de la tarde de ayer.

El nuevo Ministerio se ha constituido oficialmente en la siguiente forma: Presidencia y Negocios extranjeros, Aristides Briand.

Ministros sin cartera, Freycinet, Bourgeois, Combes, Guesde y Denys Cochin.

Vicepresidencia del Consejo y Justicia, Viviani.

Guerra, general Gallieni. Marina, contralmirante Lacaze. Interior, Malvy. Hacienda, Ribot. Agricultura, Meline. Trabajos públicos, Sembat. Comercio, Clementel. Colonias, Doumergue. Instrucción e inventos referentes a la defensa nacional, Painlevé.

Trabajo, Metin.

Jules Cambon, ex embajador de Francia en Berlín, ha sido nombrado secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros.

Los cuatro subsecretarios de Guerra conservan sus carteras. Nail se encarga ahora de la subsecretaría de Marina, y Dalimier sigue en Bellas Artes.

Se han suprimido las subsecretarías de Negocios Extranjeros y del Interior.

Nombramiento acertado

En todas partes ha sido muy bien acogido el nombramiento de D. Leopoldo Matos para gobernador civil de Barcelona. Ha sido indiscutiblemente un acierto del Gobierno.

El Sr. Matos no es un profesional de la política, y esta circunstancia, por sí sola, bastaría para que en Barcelona se le dispensara una cordial acogida.

Pero, además, el nuevo gobernador civil de Barcelona, hombre de posición independiente, que merced a su laboriosidad y gran talento ha logrado hacerse con un gran bufete y conquistar fama y autoridad en el foro, posee especialísimas condiciones que le hacen particularmente apto para el difícil cargo que se le ha encomendado, y que permiten augurarle un buen éxito en su gestión.

Representante en Cortes del distrito de Las Palmas, donde por igual se le quiere y se le admira, realizó una campaña brillantísima al discutirse en el Congreso la nueva organización administrativa de aquel archipiélago, y puso de relieve sus grandes conocimientos administrativos.

Ahora, con motivo de su nombramiento, las primeras felicitaciones han venido de sus electores canarios, y a ellas se han unido en gran número las de cuantos por conocerle saben que le está reservado en la política un brillante porvenir.

Unimos a esas felicitaciones la nuestra más cariñosa y sincera.

Los asuntos de Portugal

Fuego a bordo.—Robo de ganado.—Pánico en una iglesia.—Otras noticias.

LISBOA, 30.—A bordo del vapor «Alejandro», en el que viajaban 400 niños del Asilo de María Pía, procedentes de los baños de Felicha, se declaró un violento incendio.

Los niños huyeron aterrados, y se habrían arrojado al mar de no impedirlo el capitán y la tripulación, que les obligaron a permanecer a bordo.

El capitán hizo encallar el buque en un banco de arena frente a Ericeira, de donde se recudieron varios barcos de pesca, que salvaron a los niños y demás pasajeros y a toda la tripulación.

De Lisboa salieron también en socorro de los naufragos el crucero «Adamastor» y dos remolcadores, que regresaron después de extinguido el incendio, que se inició en las carboneras.

Ayer salió para Angola una expedición que visitará las nuevas regiones sometidas.

Al conducirse a España 3.000 cabezas de ganado fueron asaltadas por varios grupos de campesinos, que consiguieron llevarse 400. La Policía y la Guardia republicana realizaron pesquisas y consiguieron incautarse de lo robado. A la cárcel fueron llevados varios hombres y mujeres. En muchas casas se efectuaron registros, hallándose a las mujeres en el preciso momento en que regalaban a los pobres parte de las reses robadas. Acudió más fuerza para evitar la repetición del asalto. Los ánimos están muy excitados a causa de la carestía de los artículos, producida por el exceso de exportación.

Durante una fiesta religiosa celebrada en la iglesia de Almoagres, de Coimbra, se produjo una alarma, y al atropellarse los fieles en busca de la salida hubo varios heridos.

Fuerzas de marineros acudieron para mantener el orden en la huelga de Setúbal, y fueron recibidas a pedrada limpia y a palos. El comercio cerró. Los huelguistas apagaron el alumbrado público. Acudieron más fuerzas, con el jefe de la Policía a la cabeza, siendo éste recibido a tiros.

La ambulancia de Correos Manzaneros Badajoz-Lisboa conduía una maleta con pliegos y valores de diferentes naciones. Al llegar a Lisboa se notó que los lacres estaban violentados y pudo observarse que faltaban tres pliegos, cuyo importe asciende a 6.000 pesetas portuguesas. Se supone que el robo se realizó durante el trayecto español, y ha causado sorpresa que no se notara la falta hasta llegar a Lisboa.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

El almirante de la escuadra.

VIGO, 30.—Al almirante Chacón, comandante general de la escuadra española, sacra en esta ría, repuesto ya de su indisposición, vino hoy a tierra para cumplimentar a las autoridades, visitando al gobernador militar.

También estuvo el almirante Chacón en la Alcaldía, siendo recibido en el Ayuntamiento por la banda y la guardia municipal formada, que rindieron honores.

Movimiento de buques.

CÁDIZ, 29.—El capitán del trasatlántico «Reina María Cristina» comunica por radiograma que el jueves 28, a las diez de la noche, se encontraba a 160 millas al Norte de la isla de Flores.

El capitán del trasatlántico «Montserrat» comunica por radiotelegrafía que el 26 de Octubre navegaba dicho vapor a 770 millas al Sudeste de Cape Race.

El mismo día navegaba el «Alfonso XIII» a 730 millas al Sudeste de Cape Race.

Naufragio salvado.

VALENCIA, 30.—Procedentes de Salar han llegado el patrón José Bernal y otros dos pescadores.

Refieren que ayer estaban en alta mar, dedicados a la pesca de la sardina en la lancha «María de los Angeles», cuando fueron sorprendidos por la tremenda tempestad, que los volcó la embarcación.

Afortunadamente, pudieron refugiarse en el bote auxiliar, en el que estuvieron luchando desesperadamente con las olas hasta que los marineros del puerto de Salar advirtieron el peligro, y arrájanlos al agua, consiguieron prestarles auxilio y salvar a los tres naufragos, que fueron bien atendidos en el mencionado puerto de marinerías.

EL REY DE INGLATERRA

¿Herido en el frente?

Ayer se recibieron noticias de Londres comunicando que a consecuencia de una caída del caballo que montaba durante una revista celebrada en su último viaje a Francia, el Rey se halla postrado en cama con importantes lesiones.

Hasta ahora—agrega el telegrama—no es de temer ninguna complicación.

Muy oportunamente nuestro estimado colega «El Imparcial» recuerda hoy que el Rey Jorge de Inglaterra ha visitado recientemente, en unión de Poincaré, la línea de batalla en que pelean las tropas británicas y algunos de los puntos defendidos por los ejércitos de la República.

Aun cuando el telegrama, agrega el colega, atribuye las lesiones a una caída de caballo, recordábase ayer que los periódicos franceses, al referir la visita, consignaron que algunas granadas alemanas cayeron a 200 metros de donde se hallaban S. M. y M. Poincaré. Este detalle, así como el del silencio guardado acerca del accidente hasta que el Soberano inglés ha regresado a su patria, estimábase que pudiera dar la clave exacta de la causa de las heridas que sufre, que, a juzgar por los informes de Londres, son de bastante consideración.

EN BARCELONA

Conferencia del Sr. Bergamín

BARCELONA, 30.—En el Ateneo Enciclopédico ha dado su anunciada conferencia el ex ministro Sr. Bergamín.

El local hallábase ocupado por completo por una distinguida concurrencia.

Comenzó su discurso exponiendo su plan de reformas de las Escuelas de Industrias y Aprendizaje, que no pudo desarrollar en el ministerio.

Seguidamente el Sr. Bergamín combatió el monopolio de la enseñanza por el Estado, «el que sólo—dijo—debe reconocerse el derecho de tutela».

Abogó por el establecimiento de las Escuelas de Artes y Oficios, para obtener obreros aptos, y ensalzó la cultura de los pueblos, siempre importante y ahora indispensable, después de la guerra europea, que cambiará las naciones radical, política y económicamente.

Entonó un canto a la neutralidad, y expresó la opinión de que España resultaría beneficiada desde todos los órdenes si preparase oportunamente a sus obreros para industrias nuevas, que la competencia extranjera ha impedido desarrollar, y que se crearán una vez terminada la guerra.

Cree que España es la única nación que puede pagar por la paz mundial, pues no ha cotizado su neutralidad, como los Estados Unidos, ni ha tomado parte en la guerra, como el Japón.

Terminó con un brillante período, haciendo una descripción del porvenir de España.

El orador fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia.

En el Círculo liberal

Reunión de los Comités.

Anoche se verificó en el Círculo liberal la reunión de los Comités de dicho partido en Madrid.

Como se había anunciado en días anteriores que a aquélla concurriría el señor conde de Romanones para dirigir la palabra a sus amigos, y la noticia de que no asistía, por hallarse acatarrado, no fué conocida hasta anoche, fueron numerosísimas las personas que acudieron en espera de oír al jefe del partido sus declaraciones acerca de la coalición con los demócratas y reformistas.

La concurrencia en el Círculo no podía ser mayor.

Ocuparon la mesa presidencial el Sr. Vincoati y los Sres. Díaz Agero, Alba (D. E.), Roselló y Soría.

Hizo uso de la palabra el Sr. Vincoati, pronunciando un notable y fogoso discurso, en el que explicó la situación de las fuerzas liberales en los diferentes distritos en que se lucha, recomendando la mayor disciplina y una gran lealtad para sacar triunfante la candidatura completa de la coalición, y excusó la ausencia en la reunión del señor conde de Romanones, fundándola en los motivos que ya nuestros lectores conocen.

Después habló elocuentemente el Sr. Ruiz de Grijalva pidiendo el apoyo de los liberales viejos para el candidato que lucha a nombre de la Juventud liberal, y en tercer lugar habló, en representación de los condatos, el Sr. Varela de Seijas.

Los tres fueron muy aplaudidos.

Los liberales que lucharán formando parte de la candidatura de la coalición, son:

Don Luis Sanz, por el distrito del Centro; D. José Fernández Canelela, por el Hospicio; D. Eduardo Varela de Seijas, por el Hospital; D. Feliciano Alvarez, por la Inclusa; D. José Hidalgo, por Palacio, y D. Pedro Lozano, por la Latina.

El general Ximénez Sandoval

Visita de inspección.

GRANADA, 29.—El capitán general de la región, Sr. Ximénez Sandoval, acompañado del coronel de Estado Mayor D. Antonio Azcores y del teniente coronel de Infantería D. Enrique Salcedo, ha girado hoy una visita de inspección a los cuarteles de esta ciudad en que están alojados el regimiento de Caballería de Lusitania y el 12.º montado de Artillería.

Después estuvo en el Hospital militar, donde examinó detenidamente las obras de ampliación del edificio.

Por la tarde ha continuado el general Sandoval su visita de inspección a las dependencias militares, visitando el nuevo cuartel de la Guardia civil, el del regimiento de Infantería de Córdoba, el parque de Intendencia militar, las oficinas de la zona de reclutamiento y el depósito de Caballería.

En todos estos Centros el general dirigió la palabra a los jefes y oficiales, exponiéndoles la importancia de los respectivos servicios en relación con las nuevas necesidades demostradas por la guerra moderna.

Manifestábase satisfecho del buen estado en que se hallan todos los servicios, elogiendo el celo de los jefes, que en muchas ocasiones suplen notorias deficiencias locales.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Catástrofe en un colegio

LONDRES, 30.—Según comunican de Nueva York, a consecuencia de una explosión, cuyas causas se desconocen, se produjo en un colegio de la body (Massachusetts) un voraz incendio que destruyó totalmente el edificio.

Murieron abrasados 20 niños y otros 20 sufrieron quemaduras gravísimas.

Estadísticas de huelgas.

BARCELONA, 30.—Según datos de la Sección de estadística del Museo Social, durante el pasado mes de Septiembre se declararon en Cataluña seis huelgas, en las que estaban interesados 680 obreros.

Durante el mismo mes terminaron totalmente cinco huelgas, que comprendían 9.922 obreros.

De estas huelgas, fueron ganadas dos por los obreros, dos perdidas y una acabó por transacción.

Los conservadores de Almería.

ALMERÍA, 30.—Los conservadores ministeriales se han reunido para felicitar al Sr. Sánchez Entrena por su nombramiento de jefe local del partido, recaído al presentar la dimisión el Directorio nombrado cuando abandonó el puesto del Sr. Cervantes.

Se acordó en la reunión dirigir telegramas al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación expresando la adhesión de los reunidos y el acierto por la designación de jefe local del partido.

Terminada la reunión visitaron los reunidos al gobernador y le encarecieron transmitiera al Gobierno las gracias por la acertada elección de jefe.

Accidente desgraciado

HUELVA, 29.—A causa de la intensa niebla ha ocurrido una tremenda desgracia.

Al atravesar con su carro la línea férrea Eusebio Castellano Jimenez fué alcanzado por el mixto procedente de Sevilla, resultando el carretero con heridas de gravedad y muertas las caballerías.

El herido fué trasladado a esta población, ingresando en el hospital en estado agónico.

Intento de fuga.

BARCELONA, 30.—Comunican de Figueras que ha intentado fugarse de aquel penal el Hermelegio Rull, hermano del terrorista de igual apellido que fué ejecutado hace algunos años en Barcelona. Estaba condenado por la misma causa que su hermano.

El fugitivo fué detenido en la terraza en el preciso momento en que iba a saltar las murallas de la fortaleza.

Labor parlamentaria

Como las Cortes han sido convocadas en segunda legislatura, el Gobierno tiene el derecho de reproducir los proyectos que crea convenientes, de los que figurarán en el orden del día del Senado y del Congreso.

En el orden del día de la alta Cámara figuran los siguientes:

Proyecto de ley de ferrocarriles secundarios y económicos.

Dando fuerza de ley a los decretos organizando los Cuerpos técnicos y administrativos de Gracia y Justicia, y declarando incorporados al Montepío de Oficinas a los funcionarios de Prisiones y registros a de la Propiedad.

En el orden del día del Congreso figuraban los siguientes dictámenes:

Derogando la ley de Jurisdicciones.

Reorganizando el Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Modificando el párrafo primero del art. 303 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina.

Legitimación de roturaciones y ceramientos arbitrarios en montes del Estado y de propios que no revistan carácter de utilidad pública.

Reforma de la división electoral para diputados provinciales.

Creación y régimen de zonas urbanas exteriores en las grandes poblaciones.

Modificando el impuesto de derechos reales y transmisión de bienes.

Prohibiendo el trabajo durante varias horas de la noche en la industria de la panificación.

Proyecto de ley de epidemias.

Modificando la ley que suprimió el impuesto de Consumos.

Abriendo concurso para la fabricación de cerillas y fósforos.

Modificando los derechos de importación de las sardinas y el atún frescos.

Reducción de plantillas, rebaja de edades y destino sedentarios en el Ejército.

Admitiendo en España el establecimiento de puertos francos.

Reorganizando el Cuerpo de Secretarios municipales.

Criadero de sales potásicas y otros minerales de gran interés nacional.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

La situación en los Balcanes

**Protensiones de los aliados. - Las vele-
dades de Grecia. - Bulgáricos rusófilos**

ROMA, 30.—Dicen de Atenas que los aliados han pedido a Grecia que intervenga contra Bulgaria así que las fuerzas anglo francesas desembarcadas en Macedonia lleguen a los 150.000 hombres previstos por la alianza serbio-griega. Se prevé, sin embargo, que Grecia se negará a socorrer a Serbia.

La situación parlamentaria en Grecia, nuevamente amenazadora, permite considerar como probable un cambio en la situación política interior de aquel país con un nuevo Ministerio de actitud francamente germanófila.

Un despacho de Constanza dice que durante el bombardeo de los puertos y ciudades búlgaras de Varna y Burgas por los acorazados y torpederos rusos, parte de las tropas de artillería búlgara encargadas de defender las costas han gritado ¡viva Rusia!, provocando incidentes graves. Varna y Burgas han quedado casi destruidas.

Grecia y Rumanía continuarán en la neutralidad.

ROMA, 30.—En los círculos diplomáticos confirman que por el momento Grecia y Rumanía continuarán siendo neutrales. Parece que los Gabinetes de París y Londres han aceptado la opinión del ministro de Negocios extranjeros de Italia de no formular ninguna ofrecimiento ni ninguna proposición a Grecia y Rumanía hasta obtener resultados decisivos en diferentes partes del frente.

La invasión de Servia

Nuevas posiciones conquistadas por los invasores.

BERLÍN, 30.—En Dvinsk, al Sur de Visegrad, los austro-húngaros alientaron al enemigo. Al Este de ese punto los austro-húngaros han rechazado y acosan a los serbios al otro lado de la frontera.

Al Oeste del Morava los austro-alemanes han alcanzado la línea Slavkovic-Rudnik-Cumichac.

Al Sureste de Swiljanc los austro-alemanes han asaltado las posiciones enemigas a ambos lados del Rosavl. Cogieron más de 1.300 prisioneros.

Los serbios flaquean en el frente del ejército del general Bojadjeff. Los búlgaros persiguen al enemigo.

Nuevos avances de los invasores.

VIENA, 30.—Las tropas austroalemanas, que avanzan por el Este de Visegrad, rechazaron al enemigo por los dos lados del ferrocarril de Korenla.

Un ataque de flanco iniciado por una brigada de tropas austro-húngaras permitió que éstas atravesaran el alto Solubaras.

Las tropas alemanas atravesaron la cordillera al Norte de Rolak. Más al Oeste y a la misma altura avanzaron las columnas austro-húngaras por los dos lados de la carretera de Topola. El ejército de Gallwitz ganó terreno al Oeste de la estación del ferrocarril que pasa al Este de Lawowo y rechazó al enemigo, tras tenaces combates, de las alturas que hay al Sur y Sureste de Suljajnac.

El primer ejército búlgaro tomó Mijek Krijazevac. Los combates continúan favorablemente en la orilla izquierda del Tinok. En Krijazevac capturaron cuatro cañones y seis vagones de ametralladoras.

La dimisión del generalísimo serbio.

El corresponsal del *Sudslavische* anuncia desde Bucarest que se sabe que desde hace más de diez días ha dimitido el generalísimo serbio Putnik.

La declaración de que Putnik se ha retirado de su puesto por causas de salud es inexacta.

La razón de la dimisión de Putnik es que a consecuencia de la duración, por diferentes causas, del desembarco de los aliados en Salónica, que Putnik calificó en el último Consejo de guerra, de comodidad militar, no quiere asumir por más tiempo la responsabilidad de la dirección del Ejército serbio.

La resistencia serbia. - Manifestaciones de un diputado serbio.

ROMA, 30.—Las operaciones que en Servia provocan más ansiedad son las de Timok, dirigidas por el general Dimitrevitch, que por hallarse enfermo no tomó parte en las guerras balcánicas.

Sin embargo, a pesar de las fuerzas superiores, los búlgaros no han obtenido más que resultados mínimos.

«Las pretendidas victorias búlgaras en esta región—dice un diputado serbio—se han reducido a la ocupación de una pequeña parte del territorio abandonado por los serbios voluntariamente, como éstos se han retirado de la zona del Danubio, para poder ejecutar sus desees, el no dejarse aplastar por los austro-alemanes, y el impedir la unión de éstos con los búlgaros. Hasta que los enemigos no hayan conseguido estos dos objetos, los serbios no estarán vencidos.

Por esto los serbios se han retirado alrededor de algunas posiciones defensivas, a las que los enemigos no se acercarán fácilmente.»

Contraataques serbios victoriosos

LONDRES, 30.—El parte serbio demuestra que las fuerzas serbias que se retiran en muchos puntos están aún haciendo una resistencia admirable, que dificulta el avance de sus enemigos.

Han atacado y recuperado la embocadura del desfiladero de Koutchoul y han rechazado los ataques enemigos al Sur de la región de Morava.

Los serbios han dejado libre de enemigos el distrito de Velez.

En esta parte del teatro de operaciones parece que la ofensiva búlgara ha sido contenida, probablemente gracias a la presencia de las fuerzas francesas que estorban su camino hacia la frontera Norte de Grecia.

Las operaciones en Rusia

Juicio autorizado acerca de la situación.

PETROGRADO, 30.—Una alta autoridad del Estado Mayor general ruso ha formulado de este modo su juicio sobre la situación:

«Los austroalemanes se encuentran frente a un ejército que ha mantenido sus efectivos, y cuya moral es excelente. Este ejército se halla en condiciones no sólo de presentar una resistencia victoriosa, sino de tomar la ofensiva. Y esta es la mejor prueba de que el enemigo no ha logrado destruir ni desorganizar nuestras tropas.

En lo sucesivo le será imposible a los austroalemanes renovar sus hazañas de Galitzia y de las orillas del Vistula, pues los éxitos de los aliados en el frente occidental han hecho aún más difícil su posición estratégica.

La crisis ha terminado favorablemente para nosotros. Habrá, sin duda, todavía combates violentos. Podrá existir aún algunos movimientos de retirada, pero ya tenemos asegurada la victoria.»

Los que dicen los prisioneros.

PETROGRADO, 30.—Los alemanes y los austriacos hechos prisioneros en el distrito del Styr se lamentan de que sus trincheras están llenas de agua constantemente, y que, teniendo que dormir en las pajas, se desarrollan muchas enfermedades, el reumatismo especialmente, entre las fuerzas enemigas.

Los contingentes del general Linsin han sufrido mucho, porque los soldados carecen de vestidos de abrigo. De ahí que haya con frecuencia plantas de soldados, siendo fusilados siempre quince de los disconformes, para evitar que se extienda la indisciplina.

La mayor parte de los soldados alemanes han sido quitados recientemente del frente del Styr. Los oficiales explican el hecho por las necesidades de los trenes serbio y francés.

Combates próximos.

PETROGRADO, 30.—La ocupación de Illoukst, a 16 ó 18 kilómetros al Noroeste de Dvinsk, por los alemanes, hace prever una serie de violentos combates, porque el enemigo tratará de desarrollar su éxito, procurando hacerse dueño de la orilla del Dvina.

Entre Illoukst y Dvinsk existe una extensa zona de bosques, dotada de unas defensas naturales que los rusos sabrán aprovechar.

La orilla derecha del Dvina no dista más que cinco ó seis kilómetros de Illoukst, y los alemanes procurarán atravesar el río por un punto situado al Norte de Dvinsk. La llegada prematura del invierno trastornaría, sin embargo, la dirección de las operaciones.

Las operaciones en Francia

Combates en la Champagne y en Lorena.

PARÍS, 30.—Durante los combates incesantes que se prosiguen en la Champagne para la posesión de parcelas de la obra La Courvine, aun ocupadas por los alemanes, realizamos hoy sensibillísimos avances, tomando al enemigo en un frente de 150 metros, aproximadamente, varias trincheras defendidas por el enemigo, hasta el último momento, con el mayor encarnizamiento.

Hemos hecho 200 prisioneros útiles, entre ellos un comandante de compañía y dos oficiales.

Los alemanes han perdido, además, cerca de 400 hombres, entre muertos y heridos.

En el frente de la Lorena se indica un bombardeo a empuñ, particularmente violento entre la selva de Parroy y el Vezouse.

Nuestra artillería contestó con disparos eficaces contra las baterías y obras enemigas, alcanzando un tren militar en la estación de Burthecourt.

Acciones de artillería.

NORDDEICH, 30.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en algunos puntos del frente hay viva acción de artillería y luchas de minas con granís de mano. En general, no hay ningún hecho digno de mención.

No habrá paz por separado.

LONDRES, 30.—El embajador japonés en Londres firmó el día 19 del corriente una declaración en la que el Japón se adhiere al com. romiso de Francia, Rusia e Inglaterra para no firmar la paz separadamente.

Las operaciones en Austria

Actividad de la ofensiva italiana.

VIENA, 30.—La artillería italiana demostró ayer mucha actividad en el frente del Istro. El tercer ejército italiano no renovó sus ataques contra la planicie de Ioberd; pero el segundo ejército continuó sus estériles ataques contra nuevas posiciones más al Norte. Otro ejército atacó el frente de Dolmitin y al Sur del Tirolo, en la región de Riva.

En la planicie de Laffrau avanzó el enemigo contra nuestras posiciones al Norte de la obra de Lusern. Fue rechazado por el fuego de nuestra artillería.

En Col di Lana fracasaron ayer seis ataques de los italianos.

En la pendiente Oeste de Javerok atacaron tenazmente los italianos, así como al Sureste de nuestra línea de Mrzil Krhu y contra Doije avanzaron fuerzas muy importantes, siendo todas rechazadas solamente en algunos puntos de trinchera. Continúa el combate.

La cabeza de puente de Goritzia también sufrió ayer un violento fuego de artillería.

Fracasaron completamente algunos ataques aislados contra el monte Sabotino.

Varios batallones italianos que avanzaron contra nuestras posiciones del sector al Norte del monte San Michele, tuvieron que retirarse ante el fuego de nuestra artillería y a metralladoras.

Triunfos italianos.

ROMA, 30.—Nuestras tropas han ocupado, en el valle de Lagarina, las últimas posiciones que le quedaban al enemigo en la carretera de Nago a Mori, o sean Montegiove y las alturas de Tirano, Bassago y Talpina.

En el alto Cordevole nuestro avance en la derecha del torrente ha continuado en el Oeste de la costa montañosa de Soranaz.

En la orilla izquierda tomamos por asalto numerosas fortines diseminados en los flancos de Col di Lana.

En la zona de Monte Nero nuestra ascensión gradual a Sidil y Mrzil se prosigue mediante ataques incesantes, tendiendo a eliminar los poderosos obstáculos que encontramos.

Nuestros alpinos conquistaron ayer fuertes atrincheraientos enemigos y capturaron 279 prisioneros, entre ellos ocho oficiales. Igualmente toma por asalto fortines y trincheras austriacas: primero, en la altura de Santa María, en la zona de Plava, donde cogimos 24 prisioneros; segundo, en las alturas de Pevona y Podgora, y tercero, en el Carso, donde cogimos 210 prisioneros, de ellos tres oficiales. También cayó en nuestro poder una ametralladora.

Bombarderos aéreos italianos.

ROMA, 30.—Nuestros aviones volaron ayer sobre las montañas de Bainsizza y del Carso, bombardearon varios puntos del ferrocarril de Vallebach (Idria) y del ferrocarril de Goritzia a Trieste y alcanzaron a los campamentos y columnas enemigas en marcha. A pesar del violentísimo fuego de numerosas piezas antiaéreas, nuestros aviones resultaron indemnes.»

El bombardeo de Venecia.

Nuevos detalles recibidos en los periódicos sobre el bombardeo de Venecia por los aviones austriacos revelan la magnitud de los daños que ha sufrido la iglesia de los Scalzi. Los célebres frescos de Niépola se han perdido irremisiblemente; varias capillas laterales han quedado destruidas.

«Después de Liobaina y Reims—dice *La Guerre Sociale*—, los atentados contra la iglesia de los Scalzi y la plaza de San Marcos no nos sorprenden.»

La lucha en el mar

Un barco a pique.

LONDRES, 29.—Un barco de guerra británico ha echado a pique en la bahía de Hansa a un barco que se supone que iba cargado de armas y municiones para los alemanes del África oriental.

Al margen de la guerra

Sobre los rumores de paz.

La *New York Tribune* publica un artículo resumiendo muchas razones por las cuales Alemania está en camino de sufrir una inevitable derrota, y previene al público americano respecto a los rumores de origen alemán sobre una paz prematura.

Declara que los aliados están sangrando a Alemania.

Se cree que han sido hechas proposiciones al Presidente Wilson y al Papa por el Kaiser, pero será bueno recordar en estas circunstancias lo que se dijo ayer en la Cámara de los Comunes por Mr. Lloyd George.

El Japón se adhiere al Convenio anglo-franco-ruso.

LONDRES, 30.—El ministerio de Negocios Extranjeros recibió esta tarde un folleto que contiene dos notas, fechadas ambas el 19 de Octubre de 1915, cambiadas entre sir Edward Grey y los embajadores de Francia, Rusia y Japón, en las cuales dice el último que está autorizado por el Gobierno imperial japonés para informar a sir Edward Grey y a los embajadores ruso y francés de que el Japón se adhiere por completo a la declaración del 5 de Septiembre de 1904, o sea el Convenio entre el Reino Unido, Francia y Rusia, de no hacer la paz por separado mientras dure la guerra europea actual.

DECRETO INTER-SANTE

Los alcances de Ultramar

He aquí las disposiciones de mayor interés del decreto que publica la *Gaceta* relativo al pago de los créditos de Ultramar:

Los acreedores contra el Estado por créditos procedentes de Obligaciones de Ultramar que se hallen comprendidos en el primer grupo de los determinados en el artículo 1.º de la ley de 30 de Julio de 1904, tendrán derecho a percibir sus respectivos créditos en turno preferente, de acuerdo con lo establecido en dicho precepto, siempre que el cobro lo realicen personalmente los titulares de los resguardos correspondientes o sus herederos legítimos.

Para ejercitar el derecho a que se refiere el artículo anterior se requerirá:

a) Que los resguardos expedidos por las ordenaciones de pagos de Guerra y Marina o por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se presenten en las Delegaciones de Hacienda de las provincias en uno de cuyos Ayuntamientos tengan desde un año antes, por lo menos, adquirida vecindad los interesados.

Cuando se trate de la provincia de Madrid, la presentación deberá hacerse directamente en el mencionado Centro directivo.

b) Que se acompañe certificación que acredite la expresada vecindad, con determinación de la fecha en que se haya adquirido.

c) Que asimismo se acompañe a cada resguardo una factura, cuyo ingreso se facilitará gratuitamente en las Delegaciones de Hacienda y en la mencionada Dirección general, en que se solicite por los interesados que el pago de los respectivos créditos se efectúe por medio de giros postales a su nombre y con destino a la población cabeza del respectivo partido judicial o a la localidad en que tengan adquirida vecindad, si su oficina de Correos estuviese autorizada para recibir dichos giros, deduciendo los gastos que éstos ocasionen.

Se exceptúan de lo dispuesto en el párrafo anterior los pagos a los acreedores por los indicados conceptos que sean vecinos de Madrid, a los cuales se le satisfarán sus créditos respectivos por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, previa la identificación de su personalidad que considere bastante el cajero del indicado Centro.

d) Que cuando los interesados en el cobro de los resguardos no sean los titulares de éstos, sino sus herederos legítimos, se acredite esta cualidad de acuerdo con lo establecido en la Real orden de 24 de Mayo de 1905 del ministerio de Hacienda, debiendo dichos herederos, cuando sean varios, autorizar a uno de ellos por medio de poder notarial o por autorización administrativa para que haga la presentación de los documentos y realice el cobro.

Siempre que se solicite el pago por medio de giros postales se entenderá satisfecho el crédito desde el momento en que aquéllos sean impuestos, estimándose como recibos de los interesados los resguardos de imposición expedidos por la oficina de Correos. Las reclamaciones que procedan sobre el curso y entrega de las cantidades giradas se dirigirán a la Administración de Correos, y a este efecto quedan desde luego subrogados los destinatarios en todos los derechos que, según los reglamentos de dicho ramo, corresponden a los expedidores.

No podrá hacerse reexpedición de esta clase de giros, y la entrega de su importe habrá de hacerse precisamente a los propios destinatarios.

La diligencia de presentación de los resguardos consignada en las facturas irá firmada por los interesados o a su ruego si no supieran hacerlo; pero la entrega material de la documentación en las Delegaciones de Hacienda o en el Centro directivo podrá efectuarse por tercera persona, a la cual se dará un recibo extendido a favor de aquéllos.

Una vez examinadas por la Intervención de la Deuda y Clases pasivas todas las diligencias practicadas y la liquidación hecha por el negociado de Ultramar, y censurada la documentación presentada por la Abogacía del Estado, el director general acordará el pago, si procediese, y la Tesorería de la mencionada Dirección lo efectuará imponiendo a favor del presentador del resguardo de que se trate un giro postal por la cantidad que resulte líquida una vez satisfechos los gastos de dicho giro.

El recibo expedido por la Administración de Correos se unirá a la factura como justificante del pago.

La Tesorería de la referida Dirección comunicará por medio de oficio a los interesados haber satisfecho sus créditos por medio de giros postales, y aquéllos podrán reclamar a la Administración de Correos el pago si no les fueran abonados oportunamente los giros.

DE PALACIO

Ha cumplimentado a S. M. el Rey el ex ministro señor conde de Esteban Collantes. Se propone explicar en el Senado su gestión al frente del ministerio de Instrucción pública en cuanto halle oportunidad para ello.

S. M. la Reina ha recibido esta mañana a parte de la audiencia militar que por falta de tiempo no pudo celebrarse en el día anterior.

El marqués de Pacheco ha recibido los Santos Sacramentos. Deseamos muy vivamente que vuelva pronto a perfecto estado de salud.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el conde de Gavia, el de Balmaseda, el marqués de Nájera, el general D. Luis Martí Barroso, comandante general del Campo de Gibraltar; D. Carlos Nieulant, el marqués de Santa Cristina, D. José Juan Dómine y el jefe de la Casa de la infanta doña Isabel, D. Alonso de Coell.

S. A. la infanta doña Isabel ha regalado las insignias de la cruz de tercera clase de Beneficencia, que impondrá esta tarde en Carabanchel, a sor Teresa Viveli, superiora del Instituto de Santa Isabel. Los derechos han sido abonados por el ministerio de la Gobernación.

Sor Teresa, que cuenta más de ochenta años, consagró su existencia a obras edificantes de caridad cristiana, y fundó escuelas y Conferencias de propaganda católica.

NOTAS POLÍTICAS

Manifestaciones del Sr. Dato.

El Sr. Dato, después de despachar con Su Majestad el Rey, se trasladó al ministerio de la Gobernación, en donde se reunió con los Sres. Sánchez Guerra, Andrade y Matos, con el fin de que el Sr. Andrade pudiese al nuevo gobernador de Barcelona al corriente de los asuntos de dicha provincia, y dar al propio tiempo a este último instrucciones para su gestión en el desempeño del cargo expresado.

El Sr. Matos se trasladó poco después a Palacio, con objeto de comunicarle al Marqués.

El Sr. Dato, al recibir a las periodistas, hizo a éstos muy sinceros elogios del nuevo gobernador de Barcelona, diciendo, entre otras cosas, que una de las condiciones que en él concurren es la de ser exclusivamente modesto.

Mañana saldrá el nuevo gobernador para su destino.

El Gobierno ha significado a los diputas los ministeriales su deseo de que se encuentren en Madrid el 5 de Noviembre, por procederse en este día a la votación de la Mesa del Congreso, sin perjuicio de que, cumplido ese deber, puedan trasladarse a sus provincias para intervenir en las próximas elecciones municipales.

Confía aquél en que sólo dejarán de concurrir a la votación aquellos que un impedimento serio se lo hagan imposible.

A principios de la semana próxima llevará el Sr. Dato a la firma regia los nombramientos de presidente y vicepresidente de la Alta Cámara, que recaerán en las mismas personas que han desempeñado dichos cargos en la última legislatura.

También conferenciará el Sr. Dato con el Sr. González Besada, para designar aquellas personas que hayan de ser propuestas para ocupar las vacantes que en la Mesa de la Cámara popular dejan los Sres. Espada y Aparicio.

Este último tomará posesión de la fiscalía del Supremo en la semana entrante.

Encontrándose el Sr. Dato con los periodistas, preguntó telefónicamente por el estado en que se encontraba el señor conde de Rómano, contestándosele desde la casa de éste que estaba muy mejorado de su catarro.

El próximo Consejo de ministros, destinado a tratar de planes parlamentarios, se verificará, como ya se ha anunciado, el lunes, a las cuatro de la tarde.

Conferencias.

Los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y nuevo gobernador de Barcelona han celebrado esta mañana una conferencia de hora y media en el despacho del primero.

La conferencia fué para informar al Sr. Matos de la situación de Barcelona y del estado de diversas cuestiones de aquella población.

Durante la conferencia llegó a Gobernación el Sr. Dato, notificando al Sr. Matos que Su Majestad le recibiría hoy por la mañana.

El gobernador de Barcelona, en el automóvil del presidente del Consejo, se trasladó a su domicilio para cambiarse de traje y marchar a Palacio.

La conferencia, interrumpida por la circunstancia indicada, continuó esta tarde en el ministerio de Instrucción pública.

Manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra.

A requerimiento de S. A. la infanta doña Isabel, el ministro de la Gobernación asistirá a la imposición de la cruz de Beneficencia a la superiora del manicomio de Ileganés.

El Sr. Sánchez Guerra no cree sea exacta la información que publica *El Debate*, recogiendo quejas de conservadores por no haber sido agraciados con cargos.

El Gobierno no ha tenido más vacante que la del Gobierno civil de Barcelona, y se ha limitado a proveerla con persona que no ocupaba ningún cargo; por consiguiente, no podía dar lugar a combinación alguna.

Respecto al incendio de Santander, dijo que, según ha comunicado el gobernador, aquél se propagó a dos casas contiguas.

El teatro Principal quedó destruido, y entre las tiendas quemadas figura un almacén de vinos en el que había 15.000 cántaros de vino, que se han perdido.

El edificio, propiedad de la Diputación, estaba asegurado.

Liga marítima española

El día 28 del corriente mes celebró sesión la Junta central de esta Asociación. La presidió el señor marqués de Pilares...

Los civiles detuvieron también a la esposa del asesinado, Isabel Lozano Pérez. Esta, dos años después del crimen...

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 28, Día 29. Includes sections for '4 por 100 perpetuo interior', '4 por 100 exterior estampillado', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', 'Ferrocarriles', and 'Cambios sobre el Extranjero'.

Un albañil llamado Julián Muñoz Penalba, de cuarenta y cinco años que trabajaba en un andamio a la altura del quinto piso de la casa número 13, perdió el equilibrio...

Conducido rápidamente a la Casa de Socorro del distrito del Centro, falleció a los pocos minutos de ingresar.

El cadáver fué trasladado por orden del juez al Depósito judicial.

Atropellos

Un ciclista llamado Leopoldo Valmaseda, de veinte años, atropelló con la máquina que montaba en la Plaza Mayor a Escástica Horcajo...

En la calle de Vergara otro ciclista, llamado Juan de Dios García Cobo, arrolló al anciano de sesenta y dos años Pedro Parrondo...

Los bolsilleros

Un zángano de unos veinte años le abrió el bolso de mano en la plaza de Isabel II a doña Pascuala Díaz Maleso...

En libertad

José Ortega, que fué detenido el día 27 en virtud de denuncia de D. Ramón Reigosa, ha sido puesto en libertad...

Accidente de trabajo

En los talleres del Parque de precisión de artillería, establecidos en el paseo de Ronda, sufrió por accidente de trabajo la grave fractura del pie derecho Fernando Montejo Casal...

Información de Guerra

Academias

Son destinados como ayudantes de profesor a la Academia de Artillería los primeros tenientes D. José Fens y D. Joaquín Gómez Panolja...

Reemplazo

Pasa a esta situación, como herido en campaña, el primer teniente de la Guardia civil D. Vicente Solanas.

Retiros

Se concede para San Sebastián al oficial segundo de Oficinas militares D. Pedro Morales Gómez.

Para Barcelona, al teniente coronel de la Guardia civil D. Juan Ferrández; para Cheiva (Valencia), al capitán de ídem D. Antonio Guerri...

Supernumerario

Pasa a esta situación el capitán de la Guardia civil D. Ignacio Reparea.

Baja

Se dispone de del médico provisional don Ubaldo Trujillo.

Ayudan de campo

Se nombra del general de división D. Luis Martí al teniente coronel de Infantería D. Enrique Cano en sustitución del capitán de Ca-

ballería D. Ricardo Rivas, que cesa en el cargo. Destinos. Se autoriza cambios entre sí el destino que desempeñan los capitanes de Estado Mayor D. Miguel Galante y D. Antonio Uguct.

Al empleo inmediato el segundo teniente de Infantería de la Escala de reserva D. José María González Rubio.

Se concede real licencia para contraerlo a segundo teniente de la Escala de reserva del Intantería D. Rafael Flores Almenta.

Se conceden como gracia especial exámenes extraordinarios a los alumnos de las Academias que hayan perdido una o más asignaturas, los que se celebrarán el día 15 del mes próximo.

Asociación de la Prensa de Madrid

El documento que será objeto de las deliberaciones de la junta general extraordinaria convocada para esta noche dice así: «La Comisión Informadora, nombra a a instancias de varios periódicos para aclarar lo que hubiese podido ocurrir entre ciertos periodistas y el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid...

Dejó entrever, sin embargo, su tristeza, no ya ante el caso de Muley-Hafid, poco importante de suyo, sino ante incorrecciones que para nadie son desconocidas...

Por nuestra parte, hemos de registrar como satisfactorio el hecho de que no pertenezca a esta Asociación más que una de las personas sobre quienes han recaído sospechas.

Es evidente que entre nosotros, o en contacto con nosotros, hay algo profundamente dañado y que urge acudir a la extirpación o al remedio.

Pero no existiendo, como no existen, puertas en nuestra libre profesión, es imposible cerrarlas.

Abundan cada vez más los irregulares de la Prensa, que, aunque indignos de ello, se amparan con su nombre. Esos son ordinariamente, sin que, por desgracia, deje de haber algún otro...

La Junta directiva lamenta que falten medios y sanciones para atajar el curso de una infección creciente y expone a la Asociación su deseo y la necesidad urgente de encontrarlos.

Muy conveniente estimaría la creación de un Tribunal investido con poderes bastantes; pero comprendiendo la dificultad de constituirlo, dado que no están con nosotros todos los verdaderos periodistas madrileños, considera re-

lizable la institución de un Comité permanente fortificado con vuestra confianza y autorizado por el mayor número posible de votos. Ese Comité permanente podría entonces, sin temor de que nadie lo recusase, mediar en los casos de incorrección que se produjesen...

Este es lo que la Junta directiva tiene el honor de comunicar y someter al juicio de la Asociación de la Prensa, con el solo propósito de que ésta adopte en materia tan importante y delicada todos los acuerdos que estime convenientes.

DIEZ CUPONES como el presente dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA regala de Diario de la Marina

Espectáculos para hoy

- ESPAÑOL.—A las 10, D. Juan Tenorio. PRINCESA.—A las 9 3/4, D. Juan Tenorio. LARA.—A las 6 1/2, El jarabe de pisco. A las 10 1/2, El jarabe de pisco. ZARZUELA.—A las 6, D. Juan Tenorio. A las 10, Don Juan Tenorio. APOLO.—A las 6 Maruxa. A las 7 1/4, El rido del principal. A las 10 1/2, Las castañuelas. CÓMICO.—A las 10 1/2 (doble), La moza de mulas y La real gana. PRICE.—A las 6, La zarzuela y El Tambor de granaderos. A las 10, Las golondrinas. ESLAVA.—A las 6 1/2, El conde de Lumburgo. A las 10 1/2, La invitación al vals. INFANTA ISABEL.—A las 6, El cardenal A las 10, El amigo Teddy. CERVANTES.—Compañía Simó-Raso. A las 6 1/2, Mi querido pepe. A las 10 1/2, Pastor y Borrego. ALVAREZ QUINTERO.—A las 6, La morronguito. A las 7, El habitó no hace al monje. A las 9 1/2, La carne flaca. A las 10 1/2, La morronguito. A las 11 1/2, El habitó ns hace al monje. VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 10 1/2, La prima de Bibiano. NOVEDADES.—A las 6, La tragedia del pierrot. A las 7 1/4, Los matarife. A las 9 1/4, Las musas latinas. A las 10 1/4 El último juguete. A las 11 3/4, La Famosa. COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, ¡Dichos! Tenorio. A las 6 1/2, D. Juan Tenorio. A las 10 1/2, D. Juan Tenorio.

SUCESOS

Obrero muerto. Ayer tarde ocurrió en la Puerta del Sol una tremenda desgracia que impresionó mucho a cuantas personas la presenciaron.

apenas me acudía una idea se desvanecía en seguida, antes de que pudiera hallar una palabra para expresarla.

Un no sé qué misterioso enterpeca mi pensamiento. Algo indeterminado, algo así como el reflejo de una idea o de una sensación embargaba tomo mi ser, tiraba de mi alma..., y, no obstante, no podía darme cuenta de qué idea ni qué sensación eran aquellas.

Hacia rato que una mariposa revoloteaba en torno de la luz.

Me era imposible apartar la vista de ella. Giraba alrededor de la pantalla verde, chocando a veces en ella, perdiéndose atolondrada en su concavidad, sugestionada por la luz, o bien se posaba en mis cuartillas, yendo de un lado para otro aturdida, inquieta...

Y ella me trajo a la memoria el embrión de un vago recuerdo.

Hacia muchos años otra mariposa había revelado también alrededor de aquella misma lámpara, y el vago recuerdo que en mí despertaba ahora iba asociado a una gran alegría, a una noche de felicidad... Pero, ¿qué alegría y qué felicidad eran aquellas? Parecía que iba a recordarlo e inmediatamente se desvanecía sin llegar a concretarse. Era

algo así como el elvido de una palabra que nos parece tener ya en los labios para pronunciarla y no podemos hacerlo.

Quise sustraerme a semejante obsesión, me levanté y me asomé al balcón.

Empezaba a amanecer. Las siluetas lejanas de algunas cúpulas iban surgiendo de la obscuridad ante un viso de azulada luz.

Mi obsesión continuaba tenaz y confusa; pero parecía que al aclararse el cielo iba aclarándose también, poco a poco, mi recuerdo.

Algo giraba en torno mío que parecía hablarme; ejercer extraña sugestión sobre mi espíritu...

Y, al fin, en una explosión de lo memoria, se hizo la luz en mí y recordé que hacia muchos años, en aquel mismo balcón, ante aquellas mismas cúpulas que iban surgiendo de la obscuridad, veía yo también el amanecer del día, saturada el alma de la más intensa de las alegrías que gocé en la vida...

Aquella noche, ocho o diez años atrás, se habían comprendido nuestros ojos y su mirada me dió la primera, la inefable promesa del amor...

Y no pude dormir ni acostarme siquiera. Pasé la noche escribiendo versos, acompañado por el loco revoloteo de una mariposilla...

Jamás hubo para mí un amanecer más alegre

éuecaquel; nunca me sentí tan completamente dicho so; parecía que mi cuerpo irradiaba felicidad y que sta se extendía por el espacio, saturando y envolviendo con mágico resplandor todas las cosas.

Y después de tanto tiempo, volvía a sentir la impresión de aquella noche; pero como reflejada en algo que la impregnaba de dolor, con ese dolor de las cosas fenecidas...

Tras tantos años sin ver a la mujer que más amé en mi vida, ni recordarla apenas, volvía de pronto a mi memoria; surgía de no sé qué misteriosa fuerza ignota, y aprisionaba mi espíritu, perturbaba mis ideas y mi atención. Me parecía estarla viendo, tenerla ante mí, fija en la mía su mirada con expresión de inefable ternura...

Nos amamos mucho y no llegó a ser realidad material nuestro amor. No separé la vulgaridad de la vida sin que mis labios llegasen a gustar la ambrosia de los suyos.

No volvimos a vernos y la olvidé.

¡Necio de mí! ¡Sólo aquella mujer hubiera hecho mi felicidad!...

Descubrimiento de un crimen

Cádiz, 29.—Ana Pulido Lozano se presentó hoy en el cuartel de la Guardia civil de Arcos de la Frontera, denunciando que en Julio de 1908 mataron a Domingo Pulido Deustes un hijo y un suñado.

La Guardia civil, en vista de estas manifestaciones, detuvo a Domingo Pulido Lozano, de veintisiete años, casado, hortelano, quien confesó que dió muerte a su padre en una huerta del término de Arcos, en unión de un tío materno suyo, llamado José Lozano Pérez, ya difunto.

Añadió que ambos enterraron el cadáver en un campo próximo.

TELEPATÍA

(CONTINUACIÓN)

palabrería; los poetas unos farsantes. La única poesía sincera, nacida del alma, muere inédita con el poeta; se la lleva al mundo misterioso de los espíritus sin que haya tenido el valor de traducirla en palabras y sin haber hallado formas para exteriorizarla.

¡No, no escribiré más versos! Mi alma está llena de una poesía inmaterial, que ni yo sabría trasladar al papel ni los demás podrían comprenderla...

Aquel a noche mi inspiración murió para la Humanidad.

Era ya muy tarde; una noche de verano placida y tranquila. Hacía muchas horas que, sentado a mi mesa de trabajo, junto al balcón abierto, me esforzaba inútilmente por arrancar una idea al cerebro.

La pluma se detenía en el papel blanco, pues

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Rea, 1.568 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.240; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegale, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 748; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
 SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCES Y DEL ESTADO ESPAÑOL
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
 DE UN CAPITAL EN EFECTIVO
 PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:
 un **Dote** para los HIJOS,
 una **Pensión** para la VEJEZ,
 una **Herencia** para la FAMILIA,
 un **Libramiento** de QUINTAS
 por entregas mensuales desde 6 PESETAS
 en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS
 (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.
 Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
 Fin 1905. **410** millones **345.900** frs.
 Fin 1910. **983** millones **383.900** frs.
 31 Mayo 1913. **1.242 m.** **586.400** frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase a la
 Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
 Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1906).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS DIRIGIDA POR **DON TOMAS SANCHEZ PACHECO**

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS
 Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Rembe, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.
 Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.
 PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.— Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Clases de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huírfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.
Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fabrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Sheffield (River Boat Works); fábrica de cañones de fuste rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuste rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placeoia (Placeoia de las Armas Co. Ltd. Placeoia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Bedford; fábrica en North Kent, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognese», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burrak», crucero de primera clase, de 13.300 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumpfo». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 19.500 caballos; «Sentinele» y «Ski number» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dorseton», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amethyst», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 15.500 caballos. Buques mercantes: construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress» póne, 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peraita y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Mansel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Plan de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	296

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
 «BARCELONA» de 7.500 id.
 «CADIZ» de 7.500 id.
 «VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga. Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
 «PIO IX» de 6.000 id.
 «CATALINA» de 8.000 id.
 «BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caracas, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fueren. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como anti-espasmodico y como antiespasmodico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenacola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quinitas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que se abandonan a resultados excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la croceta sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas beneficios terapéuticas de este cuerpo, provee los ácidos sulfocombustivos, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un calmante notablemente. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y crónicas, etc. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, taino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los darios corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del taino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atardadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, cualquiera que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la afección que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y sanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trazo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman, y en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que se tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo reseta siempre con éxito. ELIXIR DENTACION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las anafias en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Labores útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, 27, Madrid.

Azopardo & Ca
 Embarques
 Anclas y Fletamentos
 Cadiz (ESPAÑA)

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.